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Graikusnak tartom magamat, annak 
ellenére, hogy mostanában inkább tábla-
képeket festek. A képzőművészet, a rajz 
iránti elkötelezettségemet meghatározta 
Giambattista Piranesi (1720-1778.) munkás-
sága. Varázslatos rézkarcait először köny-
vekben láthattam, később azonban Buda-
pesten a Szépművészeti Múzeumban, majd 
Amszterdamban a Rijksmuseumban alkal-
mam nyílt azokat a vedutákat, városképeket 
személyesen tanulmányozni, amelyeket a 
kortársak és az utókor is ámulva, etalonként 
határozott meg. Piranesi olyan családba szü-
letett, amelyben a művészetek, a szobrászat, 
a rajzolás, az építészet kvalitásos szintű mű-
velése olyan természetes volt, mint másnak 

a levegővétel. Utazásai során (Róma, Velen-
ce, Firenze) olyan festők pallérozták, mint 
Giuseppe Vasi, Tiepolo, Canaletto. Ez utóbbi 
a városképfestészet, a vedutaábrázolás meste-
rei közé tartozott, olyannyira, hogy Drezdáról, 
Varsóról készített festményeit felhasználva 
építették újjá a II. világháborúban földig rom-
bolt városokat.

A XVIII. században az építészek Róma 
városképét teljesen átformálták, barokk palo-
tákat, templomokat, közösségi tereket alkot-
tak, melyeket Piranesi és más alkotók képeken 
jelenítettek meg. Másrészt az antik építészeti 
emlékeket, romokat elkezdték kiásni évezre-
des álmukból. Aki megnézi Piranesi rajzait 
Rómáról, nem tud betelni azok részletessé-

gével. Órákig lehet elmerengeni egy rézkarc 
mellett, nem lehet azt megunni, mert minden 
pillanatban találunk újabb érdekességet. A 
hölgyek ruhái, az önfeledten játszó gyerme-
kek tánca, a vágtató lovak szerszámzata, a 
mesteremberek tevékenysége csupa olyan lát-
ványelem, amin a igyelmes tekintet nem tud 
átsuhanni. Az alkotó pontosan megigyel és 
ábrázol egyszerre, nem értékel, szubjektumát 
az alkotási folyamatra korlátozza.

Manapság a kortárs graikusok nagy ré-
sze teljesen elszakadt a rézkarc, rézmetszet, 
litográia és fametszet világától, harsány, pro-
vokatív, gondolatszegény számítógépes alko-
tásokat, nyomatokat készítenek egyre többen 
minden rajztudás nélkül, hiszen a számító-
gépes programok mindenre képesek. De van 
egy csendes, konzervatív kisebbség, akik nem 
óhajtanak haladni a korral, a régmúlt eszmé-
nyeit, mestereit tisztelik. Ennek a kifejezése 
volt egy magyar graikai pályázat, amelyet 
Piranesi emlékére írtak ki. A legnevesebb al-
kotók gondolkodtak el a témán, készítettek 
munkákat Piranesi szellemében a mai Buda-
pestről. Számomra Takáts Márton rézkarcai a 
reveláció erejével hatottak. Igen, ma is vannak 
olyan emberek, akik képesek ilyen kvalitással 
alkotni. Figyelve Takáts munkásságát, megér-
tettem, mennyire fontos az, hogy egy alkotó 
minél messzebbre előre tekintsen, ne ötletsze-
rűen dolgozzon, hanem valahonnan elindulva, 
egy gondolati ívet bejárva eljusson valahová. 
Megismerve Orosz István, Kőnig Frigyes, 
Frimmel Gyula rajzait, igazolva láttam az 
előbb leírtakat. Ezek a művészek képalkotói 
munkásságuk mellett szakkönyvek szerzői, 
tudományos tevékenységük is kiemelkedő. 
Ezek összefüggő, egymást erősítő folyamatok.

Számos olyan kiállítást láttam, könyvet 
olvastam el, utazási élménnyel gazdagodtam, 
amelyek mint mozaikdarabkák rakódtak egy-
más mellé. Mint ahogyan gyöngyöket fűzünk 
egy fonálra, úgy töltődünk fel emlékekkel, be-
nyomásokkal, impressziókkal. Ezek a moza-
ikdarabkák összeállnak egy képpé, a gyöngy-
szemek egy nyaklánccá terebélyesednek. 
Utazások, olvasmányélmények, kiállítások, 
emlékek, leírások, legendák és mesék végül 
esszenciává válnak, melyek meghatározzák az 
alkotó gondolkodását. Ezek az apró mozaik-
darabkák azonban nehezen állnak össze. Pél-
dául nem is tudtam akkor, hogy az a kiállítás, 
amelyet tíz éve Veszprémben láttam, mennyire 
fontos lesz az életemben. A bemutató az ideá-
lis város eszményéről, annak megvalósítha-
tóságáról szólt. Építészek és képzőművészek 
gondolatkísérlete volt, tervek, rajzok, maket-
tek, installációk szerepeltek ott, felidézve Pla-
tón, Vitruvius, Morus Tamás, Andrea Johann 
Valentine és a reneszánsz mesterek elméleteit. 
Volt, amelyik a formára, a másik a funkcióra, 
hierarchiára, tagoltságra, középületekre, köz-
terekre tette a hangsúlyt, mások maketteket 
készítettek, szöveggel illusztrált képeket al-
kottak. Meglepő volt a korabeli kiállításoktól 
eltérő téma és a megvalósítás, de a tárgyak és 
rajzok mély benyomással voltak rám.
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Természetesen tisztázni kell, hogy 
ideális város nincs. Meg lehet ugyan tervez-
ni, papíron működőképes, de a valóságban 
az a fokú túlszervezettség, amelyet egyes 
gondolkodók, ilozófusok, mérnökök elter-
veztek, a városi lakosság, polgárság jogai-
nak jelentős csorbítását vonná maga után. 
A közösségi érdek rátelepedése az egyénre 
elviselhetetlenné vált volna. Azok az elkép-
zelések, amelyek szigorúan korlátozzák egy 
város méretét, lakóinak számát, a város-
lakók társadalmi különbségeit, a település 
szerkezetét, a főterek kialakítását, a kisebb 
közösségi terek és épületek helyét, a vá-
rosfal formáját, a közlekedés lehetőségeit, 
előbb-utóbb nyomasztóvá váltak volna.

A tervek nagy része csak a papíron va-
lósult meg, mégis ezek az elképzelések 
nagyon tanulságosak. A reneszánsz kor-
ban a gondolkodók és művészek kiemelten 
fontosnak tartották a hadmérnöki munkát. 
Leonardo és mások munkásságuk fontos 
területének tekintették ezt, annál is inkább, 
mert anyagi hasznot reméltek belőle. A leg-
érdekesebb ilyen városállam, amely megfe-
lel a reneszánsz kor által támasztott köve-
telményeknek, amelyet meg is építettek a 
tervek szerint, és amelyet a későbbi korok 
uralkodói és politikusai nem romboltak szét, 
az Palmanova városa. A kilencszögű, csillag 
alakú városfal, a szűk, de gondosan a han-
gulatos főtér felé vezető utcák, a középüle-
tek visszafogott egységessége, a forma és 
funkció organikus egysége, a hagyományok 
tisztelete meghatározza a ma is élhető, lak-
ható várost.

Természetesen felmerül a kérdés, med-
dig van joga az államnak a közösség nevé-
ben beavatkozni a magánemberek, a civil 
szféra köreibe. A kérdés természetesen meg 
is fordítható: a magánember meddig ter-
jeszkedhet, meddig gondolhatja azt, hogy 
az egyéni érdekek és jogok felülírják a kö-
zösségét. Sajnos, az ideális város eszméje 
többek között azért is maradt többnyire el-
gondolás, mert ezt az ellentmondást nem 
tudták feloldani. Amikor a közösségi érdek 
túlzóan dominált, akkor sajnos az egyén ér-
dekeit súlyosan megsértették. Nem véletlen, 
hogy a huszadik században, a totalitárius 
diktatúrák tombolása alatt Németországban, 
a Szovjetunióban, és később a II. világhábo-
rú után a kelet-európai országokban (köztük 
hazánkban is) történtek törekvések torz esz-
mények alapján városrombolásra, és építé-
szeti, vizuális környezetszennyezésre. Ezek 
a sebek nem hozhatók helyre, a lebontott va-
rázslatos hangulatú városrészek helyén épült 
lakótömbökben lakni lehet, de élni nem. Vá-
rosunk is áldozatául esett ennek az építészeti 
falánkságnak. 

Véleményem szerint a jó városvezető, 
a jó építész többek között onnan ismerszik 
meg, hogy nem akar a városlakókra rátele-
pedni, nem akarja a korábbi értékeket földig 
rombolni, csak azért, hogy valamit a helyére 
építhessen.

Több olyan kiállítást láttam már, melynek 
témája egy adott város volt két különböző 
korszakban. Ezek kivétel nélkül páros képek 
voltak, ugyanabból a beállításból, természete-
sen nagy időkülönbséggel elkészítve. Azt kell 
mondanom, általában az emberi beavatkozás 
nem vált a közösség hasznára. Aki megtekin-
tette Dömötör Mihály kiállítását, sajnálattal 
tapasztalhatta, milyen épületek estek áldozatul 
városunkban. A Csengettyű köz betondzsun-
gele csúnya seb városunk arcán, de más város-
részek is vesztettek hangulatukból. Tanulságos 
látni ugyanezt a témát néhány más telepü-
lést bemutató kiállításon, ahol a toleránsabb, 
az elődök érdekeit maximálisan igyelembe 
vevő, bölcs városvezetésnek köszönhetően, az 
ilyen jellegű képpárok között nincs drámai kü-
lönbség, a mai városkép az elődök munkássá-
gát tiszteletben tartva formálódik. Például egy 
internetes weboldalon Giuseppe Vasi, Piranesi 
egyik mestere, római vedutáit, városrajzait a 
mai látvány mellé társították (Giuseppe Vasi’s 
Rome - Yesterday and Today, http://www.
youtube.com/watch?v=NgXy98AkC7U). Na-
gyon tanulságos volt, mennyire tisztelték a 
korábbi mesterek alkotásait.

2010-ben Pécs volt Európa kulturális fő-
városa. Az alkalmat kihasználva ellátogattunk 
oda, és a programok között több építészeti 
témájút találtunk. A Bauhaus mesterei közül 
igen sok pécsi születésű vagy kötődésű volt, 
a legismertebb Molnár Farkas. Több kiállítás 
is foglalkozott a Bauhaus tárgyformálásával, 
a közösségi terek kiépítésével, a forma és 
funkció viszonyával, arányrendszerével. Az 
utókor egyre jobban elismeri Breuer Marcell, 
Moholy Nagy László munkásságát, melyet a 
budapesti Ludwig Múzeumban tekinthettem 
meg. Szemléletes volt, ahogyan a tárgyi kultú-
rához, az arányrendszerhez viszonyultak. Ki-
emelkedően fontosnak tartották az organikus, 
élhető, fejleszthető város elméletét, amelynek 
számos elemét aztán a gyakorlatban is meg-
valósították. 

Az, hogy egy város mérete kinek mennyi-
re optimális, eltérő lehet. Van, aki a nyüzsgést 
szereti, a pezsgő nagyváros, megapolisz moz-
galmasságát. Másoknak a kisváros csendje és 
nyugalma a vonzó, ahol sokkal több a közös-
ségi tér, ahol több a parkosított terület. Ezek 
egyéni döntések, amelyeket az anyagi lehe-
tőségekkel kellene alátámasztani. Hiába élne 
valaki szívesen egy csendes, jó levegőjű kül-
városban, egy magánházban, ha nincs rá pén-
ze, emiatt egy nagyváros koszos, lepusztult 
lakótelepén kell laknia. Ezek az ellentétek ne-
hezen feloldhatók, az építészek feladata az el-
lentmondások csiszolása. Le Corbusier tervei, 
Victor Vasarely elképzelései a színes városról, 
Hundertwasser erőfeszítései, Gaudi és Victor 
Horta házai jó példák a gondolatkísérletekre.

Azonban van, amikor az építész nem 
tervez, hanem kreatívan új utat mutat a vá-
rosépítészetben. Yona Friedman magyar 
származású építész a nem-építés gyakorlata 
Architecture without building című kiállítá-
sán (Yona Friedman. Architecture without 
building. A nem-építés gyakorlata. Ludwig 
Múzeum, 2011. http://www.ludwigmuseum.
hu/site.php?inc=kiallitas&kiallitasId=763
&menuId=44) bemutatta a kreativitás, az 
invenció diadalát a konvenció, a maradi-
ság felett. Tervei alig valósultak meg, élet-
műve mégis teljes, mert azok a gondolati 
síkok, elméletek, amelyeket kiépített más, 
gyakorló építészeket ihlettek meg. Vannak 
kreátorok, akiknek olyan magas fokú az 
invenciója, kreativitása, hogy nem marad 
idejük a gyakorlati kivitelezésre. Talán nem 
is érdekli őket a feladatnak ez a része. Má-
sok gyakorlatiasabbak, a mindennapi alkotó 
munka hangyaszorgalmú kivitelezői. Ez az 
ellentmondás feloldható, ezek a tervezők 
megférnek egymás mellett, pozitívan hatnak 
egymás energiáira. 

A Ludwig Múzeum egy másik kiállítá-
sa az Édentől keletre címet viselte (Édentől 
keletre – Fotórealizmus: Valóságváltoza-
tok.  Ludwig  Múzeum, 2011. http://www.
ludwigmuseum.hu/site.php?inc=kiallitas&ki
allitasId=762&menuId=44), a hatvanas-het-
venes évek hiperrealista alkotóit felvonultat-
va. Az alkotások nagy része városkép volt, 
tükröződő ablakok, villódzó neonfények, 
városlakók, autók, porlepte utcák sorakoztak 
a kritikus, tárgyszerű hangulatú festménye-
ken. A látvány tényszerű feltárása, az objek-
tív megközelítés, a szűkszavú, tömör megfo-
galmazás volt jellemző az alkotásokra.

Amikor legutóbbi kiállításomra készül-
tem (Ideális város, Németh László Városi 
Könyvtár, 2011. október), ezek az élmények, 
benyomások motiváltak. Tudatosan készítet-
tem az alkotásokat, igyekeztem egységessé, 
tömörré formálni őket. Minden képnek volt 
valamilyen jelentősége, minden alkotás va-
lamelyik következménye, egy másik előz-
ménye volt. Egy nagy rajzzal Piranesi előtt 
tisztelegtem, más alkotásokkal a mozgást, 
az idő múlását ábrázoltam. Megfestettem az 
utcán táncoló iatalokat, az elsuhanó metrót, 
párba állítottam különféle korok épületeit, 
új értelmezést adva nekik. Nem egy város 
ábrázolása, megjelenítése volt a szándé-
kom, hanem különféle települések, eltérő 
korok párhuzamba állítása olykor groteszk 
szándékkal. Tematikus kiállítást akartam 
létrehozni, bevonva a nézőt, megmozgatva 
fantáziáját. 

A nagy kérdés az, van-e ideális város? 
Valószínűleg nincs, mert akkor a lakóinak is 
ilyen tulajdonságokkal kellene rendelkez-
niük. Ezzel szemben az általános gyakorlat 
inkább az önzés volt, a korábbi mesterek 
alkotásait lebontották, és a helyükre rossz 
ízléssel építettek újakat. Ennek a tendenciá-
nak kell megváltozni ahhoz, hogy ha nem is 
ideális városok, de lakható, szerethető tele-
pülések épüljenek.

Bozsér Zsolt


